
彰化縣湳雅國民小學國語領域核心素養導向教案設計 

一、課程設計原則與教學理念說明 

1. 本課程的設計對象為不分類巡迴班二年級的學生，分別為兩位輕度智能障礙學

生，兩位學生在注意力、識字及理解能力上皆需要協助，因此課程中會運用視覺

化提示及操作活動進行。 

2. 本課程的設計目的為讓學生認識生活常用生字，因此課程會先概覽課文，再帶入

生活常用語詞，最後再練習生字。 

二、主題說明 

領域/科目 國語文領域 設計者 王沛驊 

實施年級 二年級 總節數 共 1 節， 40分鐘 

主題名稱 國王的新衣裳 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 
4-Ⅰ-2  利用部件、部首或簡單造字原理，輔助識字。 

4-Ⅰ-5  認識基本筆畫、筆順，掌握運筆原則，寫出正確及工整的國字。 

學習內容 
Ab-I-2 700個常用字的使用。 

Ab-I-5 1,500個常用語詞的認念。 

核心 

素養 

總綱 B1符號運用與溝通表達 

領綱 
國-E-B1理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的

回應，以達成溝通及互動的目標。 

教材來源 二上康軒國語課本 

教學設備/資源 圖卡、學習單、國語課本、觸控電腦、平板 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

認識第七課重要

語詞及生字 

學習表現 

4-Ⅰ-2 利用部件、部首或簡單

造字原理，輔助識字。 

4-Ⅰ-5 認識基本筆畫、筆順，掌

握運筆原則，寫出正確及工整的

國字。 

一、能看圖回答問題，並唸讀

語詞。 

二、能使用平板做筆順練習。 

三、能在視覺提示下，圈出生

字之部首。 

四、能在視覺提示下，將分散

部件組成目標生字。 

五、能將注音與生字做正確配

對。 

學習內容 

Ab-I-2 700個常用字的使用。 

Ab-I-5 1,500 個常用語詞的認

念。 

學生能力分析 

學生 A 學生 B 

1.識字能力不佳，可做簡單仿寫，並在視覺提

示下找出部首。課文主要以圖片問答為主，

可多鼓勵以完整句型回答。  

2.注意力不足，但手眼協調能力尚可，可多安

排操作型活動。 

3.注音符號可認讀，但拼讀需要協助，且口語

發音不佳，因此在念讀語詞需要注意發音，

並提供口形示範。 

1.識字能力尚可，但生字提取(默寫)不佳，識

字過程會使用口語去引導學生觀察部首代表

的意思。 

2.能唸讀有注音之課文，課文問答除看圖片

外，亦會嘗試讓學生找到重點語句。 

3.注意力不足，可多安排操作型活動，但手眼

協調能力不佳，因此要給予口語提醒及示

範，如拼貼對齊等。 

 



三、單元一設計  

教學單元活動設計 

單元名稱 認識第七課重要語詞及生字 
時間 共 1節，40分鐘 

主要設計者 王沛驊 

學習目標 

一、能看圖念讀語詞。 

二、能使用平板做筆順練習。 

三、能在視覺提示下，圈出生字之部首。 

四、能在視覺提示下，將分散部件組成目標生字。 

五、能將注音與生字做正確配對。 

學習表現 
4-Ⅰ-2 利用部件、部首或簡單造字原理，輔助識字。 

4-Ⅰ-5 認識基本筆畫、筆順，掌握運筆原則，寫出正確及工整的國字。 

學習內容 
Ab-I-2 700個常用字的使用。 

Ab-I-5 1,500個常用語詞的認念。 

領綱核心素養 
國-E-B1理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的

回應，以達成溝通及互動的目標。 

教學活動內容及實施方式 備註 

                        第一節 

一、準備活動：10分鐘 

1.抄寫巡迴班聯絡簿、設置增強板。 

2.課文概覽，看圖回答問題。 

(1)國王在做什麼？(試穿衣服) 

(2)他的身材是什麼樣子？(胖胖的) 

(3)大個子和小個子在做什麼？(幫國王做衣服) 

(4)做衣服需要用什麼工具？(剪刀、針、線) 

(5)他們做了一件衣服哪裡神起？(只有聰明的人才看得見) 

(6)大臣和街上的人都說國王衣服很漂亮，只有誰說國王沒有穿衣

服?(小朋友) 

(7)國王到底有沒有穿衣服？(沒有) 

二、發展活動：20分鐘 

1.介紹課文中重要語詞 5個。 

(1)看圖片唸讀常用語詞：衣服、胖子、針線、聰明、眼睛。 

2.使用平板(APP-雄筆順)練習常用生字 6個(衣服胖針聰明眼)。 

(1)先看一次筆順，再進行練習。 

(2)進行部件拼組。 

(3)說明需要注意之筆順。 

(4)再唸一次生字(拼讀、聲調)及語詞。 

三、綜合活動：10分鐘 

1.描寫生字語詞，並圈出部首。 

2.將拆解之部件，拼貼成指定生字。 

3.唸讀語詞。 

                    第一節結束 

 

 

 

 

《學習目標》能看圖回

答問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

《學習目標》能看圖唸

讀語詞。 

《學習目標》能使用平

板做筆順練習。 

 

 

 

《學習目標》能在視覺

提示下，圈出生字之部

首，並將分散部件組成

目標生字，最後將注音

與生字做正確配對。 

試教成果教學提醒  

參考資料 康軒二上國語課本 

附錄  

 


